海原一中2020-2021学年第一学期第二次月考
高二历史试卷
一、单项选择题：（本大题共 30小题，每小题 2 分，共 60分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。）
1、历史学家周一良说：“中国的祖先崇拜起源极早，古代人们祭祀求福的对象首先而且最主要的就是祖先。”这在很多出土的对祖先的甲骨卜辞和铭文中也能得到证实。这里其实要证实的是（　　）
A．礼乐制的萌芽



B．宗法制的起源

C．分封制的形成



D．世袭制的来源
2、中央与地方的矛盾是古代中国社会内部的一对主要矛盾。为解决这一矛盾，历朝采取的措施有  
    ①秦代设郡县  ②唐代“三省”的设置　③元代推行行省制　④清朝军机处
A．①②     
B．②④        C．①③      D．③④
3、唐初以三省长官为宰相，合议军国大事于政事堂，但又择他官参加议政，号为参知机务、参议得失等，也是宰相。此时决定政事之权已不全由三省长官，其后又有以同中书门下三品、同中书门下平章事为名的他官参政。这表明（　　）
A．唐朝三省议事已名存实亡


B．新设官职逐渐融入三省六部

C．宰相权力进一步被削弱



D．唐朝时官僚制度还不成熟
4、1418年，明成祖朱棣出塞北征，阁臣胡广、杨荣、金幼孜随从侍行，“数召对帐殿，或至夜分”。1423年，朱棣再次北征，“军务悉委杨荣，昼夜见无时”。这反映出当时明代（　　）
A．军权已由内阁所掌握



B．重置宰相已是大势所趋

C．军政决策有民主化倾向



D．内阁辅政功能得到发挥
5、《十二铜表法》第8表第15条规定：凡以正式方式在窃贼家搜出赃物的，以现行盗窃罪论处。这表明罗马法强调的原则是（　　）
A．判决以证据为准




B．人道主义

C．审判的程序严密




D．轻罪重罚
6、“金陵定鼎，平成永固之基。京曰天京，一一悉准乎天命；国为天国，在在悉简乎帝心。”材料涉及的历史事件是
A．太平天国运动        



B．八国联军占领北京
C．中国同盟会成立      



D．南京临时政府成立
7、《法国民法典》和《德国民法典》是对罗马法的继承和发展，如1804年制定1900年实施的《德国民法典》则是以《学说汇纂》为蓝本的，形成了总则、债法、物法、亲属法、继承法。法、德两国的民法体系，又为瑞士、意大利、丹麦、日本等众多国家直接或间接地加以仿效。这反映了罗马法
A．能维护和巩固各国的统治



B．法律观念具有普适性
C．能有效震慑被统治阶级




D．代表资产阶级维护私有制
8、1947年，美国国务卿迪安•艾奇逊针对本国的一项政策解释如下：就像被病菌污染了的一桶苹果，希腊的颠覆会影响伊朗和整个东方……自罗马和迦太基时代后，世界上还没有这样的霸权。这项政策的出台意味着(　　)
A．冷战序幕的拉开





B．冷战的开始
C．德国的分裂






D．两极格局的形成
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9、如图中的军事集团成立的目的是(　　)                              
A．给西欧经济援助             



B.对抗法西斯势力
C．对抗社会主义国家，称霸世界  



D.瓜分二战的战果
10、个计划“不是针对哪个国家，也不是针对哪一派信仰原则，而是针对饥饿、贫穷、绝望和混乱”。 为了凸显这个计划的非政治性特点，美国向所有的欧洲国家，包括苏联和东欧都发出了邀请。下列有关该计划说法正确的是(　　) 
A．它的实施有利于世界局势的稳定
B．体现出美苏之间没有国家利益上的冲突
C．它是一个纯粹的经济援助计划
D．美国实施冷战政策的重要步骤
11、就在戈尔巴乔夫交出核按钮的一瞬间，聚集在电视机前的人……都知道这是那座耸立了69年的红色帝国大厦在忽然间彻底倒塌了。”对于苏联解体这个重大历史事件，能够得出的结论有(　　)
①社会主义运动的失败　





②社会主义建设必须与各国实际相结合　
③社会主义建设没有固定不变的模式　


④社会主义道路不是一帆风顺的
A．①②③


B．①②④


C．①③④


D．②③④
12、马思主义诞生的标志是(     )。
　　A.欧洲三大工人运动 　　    


B.共产主义者同盟的成立
C.《共产党宣言》的发表 　　　

D.马克思、恩格斯在巴黎会晤
13、 1955年的万隆会议是第一次没有殖民主义国家参加的亚非国际会议；1961年召开了第一次不结盟国家和政府首脑会议。下列属于两次会议都强调的内容有(　　)
①争取和维护民族独立　　         ②反对殖民主义
③建立区域经济合作组织　         ④捍卫国家主权
A．①②③

B．①②④

C．①③④

D．②③④
14、美国著名记者史沫特莱就西安事变结束时的局势发表评论说：“西安事变……是一次全国性的胜利。一个统一的中国……终于在渐渐诞生。”这里的“统一”指（   ）
A．国民政府实现了形式上的全国统一    B.两党停止对峙走向合作
C．蒋介石获释并重新掌握军政大权      D.抗日民族统一战线正式建立
15、为了实现“把权力关进制度的笼子里”美国采取的重要举措是（    ）
A．推行三权分立                 
B.建立联邦制
C．确立民主共和                 
D.实行总统制
16、1923年底，孙中山认为：“俄革命六年成功，而我则十二年尚未成功，何以故？则由于我党组织之方法不善，前此因无可仿效。法国革命八十年成功，美国革命血战八年而始得的独立，因均无一顶成功之法。惟今俄国有之，殊可为我怕当师法。”其意在（   ）
A．有苏俄革命的道路                   B.放弃资产阶级代议制
C．加强革命的领导核心                 D.改变反封建的斗争目标
17、梭伦的贡献在于，在组织上为以后建立民主制度奠定了基础。下列机构属于梭伦事情创建的有                                                                  （    ）
①公民大会  
②四百人会议  
③公民陪审法庭  
 ④十将军委员会
A．①②   

B.②③  

 C.①③   

D.②④
18、1856年，常驻上海的外国人总数为200多人，但当年仅英国领事处理的案件就有503起，共有630个英国人（次）涉案。此种情况出现原因是                  （   ）
A．领事裁判权使其为所欲为             B.中国人民反侵略斗争高涨
C．近代上海社会治安状况混乱           D.英国人法律意识淡薄
19、五四运动后，出现了社会主义是否适合中国国情的争论，有人反对走俄国式的道路，认为救中国只有一条路，就是 “增加富力”，发展实业；还有人主张’采取劳务主义的直接行动，达到社会革命的目的”。这场争论（   ）
A．确立了新民主主义的革命道路  
B．在思想上为中国共产党的成立准备了条件
C．使思想界认清了欧美的社会制度
D．消除了知识分子在救亡图存方式上的分歧
20、．1900年前后，一些英国历史教科书委婉地写道“他们在1842年得到了那个岛”。这个“岛”指的是（   ）
A．台湾


B．香港岛

C．新界


D．九龙司
21、第二十九军司令部命令“卢沟桥即尔等坟墓，应与桥共存亡，不得后退”。与该命令相关的事件是（   ）
A．西安事变


B．八一三事变

C．七七事变


D．九一八事变
22、1979年前，“凤阳地多不打粮，磙子一住就逃荒。只见凤阳女出嫁，不见新娘进凤阳。”到1979年，凤阳全县粮食产量比1978年增长49%，卖给国家粮食4450万千克。出现这种变化的原因是（   ）
A．农业社会主义改造完成



B．“大跃进”运动的开展 
C．人民公社化运动的开展



D．家庭联产承包责任制实行
23、“廷寄交片依葫芦，万端政务效葫芦”反映的是
A．明朝内阁强化皇权




B．清朝内阁形同虚设
C．清军机处强化皇权




D．明朝厂卫强化皇权
24、11.有学者著述说：“鸦片战争是中西关系质变的临界点，整个中外关系至此逆转，旧格局随条约缔结而俱逝，中国被不情愿地拉入到国际资本主义的世界体系中。”以下能佐证这一结论的史实是（  ）
A．列强与清政府签订一系列不平等条约
B．列强取得在通商口岸开办工厂的特权
C．列强掀起瓜分中国的狂潮，吞并中国
D．列强扶植了地方军阀，形成割据状态
25、1912年，孙中山自豪地说，这是“我国有史以来所未有之变局，吾民破天荒之创举也”。这里的“创举”是指（    ）
A．辛亥革命爆发




B．清朝统治覆灭
C．中华民国成立




D．颁布首部宪法
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26、随着经济实力的增长，日本开始活跃于世界舞台，下面的漫画形象地反映了20世纪七八十年代以来日本人的“目标”。这一事实主要说明(　　)
A．日本想称霸世界
B．日本想主导世界
C．日本的政治野心随着经济的发展而不断膨胀
D．军国主义在日本逐渐复活
27、.科举制的作用不包括（  ）
A. 扩大了官吏来源     



B、提高了官员的文化素质　　
C、有利于世家大族垄断仕途 


D．加强了中央集权，有利于政局的稳定　
28、希腊民主制和罗马法共同的本质特点是
　A．都主张法律面前人人平等    B．都特维护奴隶制
　C．都保护男子的政治权利      D．外邦人均无政治权利
29、17世纪末英国“政治制度创新”的具体表现为
①确立君主立宪制   





②君主权力受法律严格限制  
③保证的议会立法权和财政权等权力  

④议会权力超过国王，国王“统而不治”
A.①③④  

B.①②③   

C.①②④   

D.①②③④
30、2020美国总统大选年。根据你对《1787年宪法》的了解，下列表述正确的是（   ）  
①总统由选民直接选举产生  


②各州选出选举人组成选举团选举总统  
③美国的总统对宪法负责  


④美国总统与外国签订条约后，该条约立即生效
  A.①③      B.②③      C.②④      D.①②
二、综合分析题（共40分）
31.共和国记忆（16分）
1949年中华人民共和国建立，至今已走过七十一年。
将下列选项字母与时间轴上数字相匹配。
A．抗美援朝开始
  B．十一届三中全会召开    C．社会主改造基本完成
D．浦东开发开放
E．一届人大召开
  F．香港特别行政区正式成立  G．大跃进运动

H．中国正式加入世界贸易组织   I．土地改革基本完成
J．澳门特别行政区正式成立
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①________②________③________④_______⑤________⑥________⑦______⑧____
32.读下列材料，回答问题。（15分）
材料一　美国、俄罗斯(苏联的主要继承者)是当今世界上具有巨大影响力的两个大国。美俄关系一直是世界大国关系中最重要的关系之一。他们一度成为同仇敌忾的同盟者，当把敌人打败后，他们又变成了势均力敌的仇敌。
材料二　1947年3月，美国总统杜鲁门在国会发表演讲，认为自由世界必须制止共产主义的扩张。杜鲁门的这种“遏制政策”，几十年来始终是美国外交的准绳。它使美国扮演了“世界警察”的角色。……世界被分为以美苏为首的两个敌对的集团。
——摘编自曼弗雷德·马伊《一口气读完世界历史》
材料三　欧盟已经建立经济联盟，实行单一货币欧元，经济一体化取得了巨大进展。……长期以来，日本总是对自己政治上的“侏儒”形象耿耿于怀。日本认为要实现大国梦，必须发挥“正常国家”的作用。……所以欧盟和日本被当然地称为国际格局多极化发展中的成员。
——摘编自《试论当代国际战略格局多极化发展趋势》
(1)美苏“一度成为同仇敌忾的同盟者”是在什么时候？他们正式“变成了势均力敌的仇敌”的标志是什么？ (4分)
(2)“世界被分为以美苏为首的两个敌对的集团”的这种格局是在什么时候结束的？(2分)
(3)除材料三中提到的日本、欧盟外，“国际格局多极化发展中的成员”还包括哪些国家？(4分)
(4)国际格局的多极化发展有什么积极意义？ (5分)
33.制度构建反映时代特色。阅读材料,回答问题:
材料一　秦朝把全国分为三十六郡,以后又增至四十余郡。郡下分若干县,县下有乡,乡下有亭、里。皇帝的政令,通过三公九卿,直达郡、县、乡、亭、里,这是一种前所未有的中央集权化体制。
——樊树志《国史概要》
材料二　“民国”之取代自秦始皇以来两千多年的“帝国”,是近代中国社会内在矛盾发展的结果,是一种前无古人的变化。它否定了整个皇权体制,在新旧递嬗的历史进程里留下了自己不可磨灭的影响。
——陈旭麓《近代中国社会的新陈代谢》
 (1)根据材料一,指出秦朝实行的地方行政制度,并说明其作用。(5分)
(2)根据材料二并结合所学知识,指出辛亥革命的政治意义。(4分)
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31.
A---I---C---G---B---D---F---H
32.
（1）签署《联合国家宣言》。
（2）“杜鲁门主义”的出台。
（3）军事对抗色彩。
（4）苏联败下阵来，苏联解体。标志着两极格局（雅尔塔体系）结束。
（5）三种观点：一是和平友好，原因或理由：人民反对战争，呼吁和平；经济全球化的发展；解决全球性问题的需要；彼此力量的互相制约等。二是时有摩擦时有缓和；三是摩擦不断，关系恶化。后两种理由略。
33.
（1）郡县制作用:是加强中央集权的重要环节;标志着官僚政治取代贵族政治。
(2)意义:推翻了清王朝的统治，结束了中国君主专制制度;建立了中华民国，颁布了《临时约法》，从法律上否定了专制制度;民主共和的观念深入人心。
